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Zadanie 1 (0-4)

Naskdrek jest warstwa skory, ktory wytwarza dodatkowe struktury (np. paznokcie, gruczoty).

Rysunek przedstawia przekréj przez skoére cztowieka.

wios gruczot tojowy

naskodrek

skora
wiasciwa

warstwa
podskérma

cebulka wiosa / brodavlka \-mieslen \[— grupy komérek
wiosa przywlosowy tiuszczowych

Zrédio: CKE

a) Wybierz wtasciwe cechy gruczotéw (oznaczone cyframi) ze $rodkowej kolumny tabeli
i przyporzadkuj je do gruczotu potowego lub/ i tojowego. Nie musisz wybieraé wszystkich
okresler. Niektére cechy charakteryzujg oba gruczoty. Do odpowiednich kolumn wpisz

cyfry.

gruczot potowy cechy gruczotéw

gruczot
fojowy

1. Jest gruczotem wydzielania wewnetrznego.

2. Jest gruczotem wydzielania zewnetrznego.

3. Produkuje substancje zabezpieczajace naskérek
przed nadmiernym ztuszczaniem,

4. Bierze udziat w wydalaniu.

Bierze udziat w termoregulacji.

6. Lezy najczesciej u nasady wtosa.

L

b) Grzybice skéry wywotujg pasozytnicze grzyby. Poznano ok. 50 rodzajéw grzybdw (gtéwnie
dermatofity i drozdzaki) bedacych przyczyng tej choroby. Patogeny atakuja nie tylko skére,
ale rowniez np. wiosy, paznokcie. Zaatakowana przez pasozytnicze grzyby skéra jest
czerwona, swedzi. Fragmenty zakazonego naskdrka czy okruchy paznokci odpadaja

i osadzaja sie na podtodze, prowadzgc do zakazenia kolejnych oséb.

Wska? dwa przyktady profilaktyki grzybicy skory:

..........................................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------

----------------------------




Zadanie 2 (0-1)

Komorki produkujace melanine — nadajace barwe skdrze — znajdujg sie w warstwie:
A. powierzchniowej, ‘ C. tkanki podskdrnej,
B. rozrodczej naskorka, D. skéry wtasciwe;j.

Zadanie 3 (0-2)
Jedna z funkji skdry cztowieka jest udziat w regulacji temperatury ciata (termoregulacji).

a) Wskaz, ktére z ponizej wymienionych proceséw pozwolg na zwigkszenie utraty ciepta przez
organizm cztowieka przy temperaturze otoczenia 22°C.

A. Wzrost wydzielania toju przez gruczoty tojowe.

B. Skurcz podskdérnych naczyn wiosowatych.

C. Wzrost wydzielania potu przez gruczoty potowe.

D. Rozszerzenie podskérnych naczyn witosowatych.

b) Jedli cztowiek znajduje sie w otoczeniu o temperaturze 40°C to ktéry sposréd wyiej
wymienionych proceséw pozwoli organizmowi najefektywniej traci¢ ciepto.
A. B. C. D.

Zadanie 4 (0-3)

Rozpoznaj chorobe po opisie. Choroba ta ze wzgledu na wysoki stopien ztosliwosci zaliczana
jest do najbardziej niebezpiecznych choréb nowotworowych skéry. Charakterystyczne dla tej
choroby sq zmiany w materiale genetycznym powodujgce niekontrolowane dzielenie sie
komorek skéry (nowotwdr).

Objawy: pojawienie sie nieregularnej, ciemnej zmiany barwnikowej o poszarpanych brzegach.
Leczenie: najczesciej chirurgiczne wyciecie zmienionego nowotworowo fragmentu skory.

a) Podaj nazwe opisanej choroby: ...,

b) Podaj dwa zalecenia zdrowotne, ktére zmniejszaja ryzyko smierci z powodu tej choroby:

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 5 (0-1)

Wskaz poprawne dokoriczenie zdania: Udzielajgc pierwszej pomocy w przypadku ztamania
kosci koriczyn, nalezy unieruchomi¢ dwa sasiadujace ze ztamang koscig stawy. W przypadku
ztamania kosci udowej nalezy koriczyne unieruchomic w stawach:

A. biodrowym i skokowym, C. barkowym i skokowym,

B. kolanowym i biodrowym, D. kolanowym i skokowym.



Zadanie 6 (0-2)

Uczniowie wykonali doswiadczenie wykazujgce wtasciwosci kosci, wynikajace z ich budowy
chemicznej. Rysunek ponizej ilustruje ich dziatania. Do doswiadczenia uzyli dwdch kosci
udowych tego samego kurczaka. Po tygodniu wyjeli obie kosci ze zlewek. Ko$¢ ze zlewki nr 1
nie zmienita sie, natomiast w kosci ze zlewki nr 2 zaszty zmiany. Doswiadczenie uczniowie

kilkukrotnie powtdrzyli uzyskujgc ten sam efekt,
a) Wskaz wihasciwy wynik doswiadczenia i wyjasnienie — zaznacz odpowiednie cyfry i litery
w tabeli tak, aby powstato prawdziwe zdanie.

Zlewka nr 1z woda Zlewka nr 2 z octem
Wynik doswiadczenia Uzasadnienie
1. Kosc¢ ze zlewkinr 2 A. rozpuscity sie sole mineralne nadajgce kosci
stata sie krucha twardosc, a zostata w kosci substancja biatkowa
poniewaz nadajgca elastycznosc.
2. Kos¢ ze zlewkinr 2 B. rozpuscity sie substancje biatkowe nadajgce kosci
stata sie miekka elastycznosé, a pozostaty w kosci zwigzki mineralne

nadajgce twardos¢é.

C. rozpuscity sie zwigzki mineralne nadajgce kosci
elastyczno$é, pozostaty w kosci substancje biatkowe
nadajaca twardos¢.

b) Ktdére z poniiszych zdarn moga by¢ hipotezami postawionymi w tym doswiadczeniu?

A. Wptyw octu na kosci kurczaka.

B. Wptyw czynnikéw chemicznych na wtasciwosci fizyczne kosci zwierzat.
C. Ko$¢ kurczaka pod wptywem octu stanie sie krucha.

D. Ko$¢ kurczaka pod wptywem octu stanie sie miekka.

Zadanie 7 {0-3)

Uzupetnij tekst z lukami odpowiednimi informacjami:

Koticzyny dolne taczg sie z kregostupem za posrednictwem obreczy .......ovvvvcnvenieerinionees W jej
sktad wchodza dwie kosci miedniczne, z ktérych kazda sktada sie z trzech zro$nietych kosci:

I rererrerecneseserenseessesnnenas Kosci

miedniczne wspoinie z KOSCIg ....ccvvevnciieverirecenens [ (o Lo - A tworza

zwarty twoér — miednice.




Zadanie 8 (0-2)
Oceri zgodno$¢ z prawda twierdzenn dotyczacych budowy szkieletu cztowieka. Wpisz
w ostatniej kolumnie tabeli P (prawda) lub F (fatsz).

Lp. | Twierdzenie P/F

A. | Dyski miedzykregowe w kregostupie zapewniajg amortyzacje. |

B. | topatka tgczy sie bezposrednio z mostkiem.

C. | Obojczyki taczg sie z kregostupem stawami

D. | Odcinek ogonowy jest zbudowany z 4 lub 5 zrosnietych kregdéw tworzacych
tzw. kos¢ guziczna.

Zadanie 9 (0-3)
Ponizsze rysunki ilustrujg prawidtowe i trzy roine patologiczne krzywizny kregostupa.
Strzatkami oznaczono miejsca zmian.

prawidlowe krzywizny nadmierna kifoza skolioza nadmiemna lordoza

Zrédio: http://portalwiedzy. onet.pl/142100,,,,ukiad_ruchu_czlowiekahaslo.htm!

Dokonaj analizy rysunkéw i na jej podstawie podaj, na czym polega kazda z przedstawionych
zmian patologicznych kregostupa — uwzglednij nazwe odcinka, w ktérym wystepuje wygiecie,
i kierunek wygiecia (boczne, ku przodowi, ku tytowi ciata). Odpowiedzi wpisz do
odpowiednich kolumn tabeli.

odcinek kregostupa kierunek wygiecia

nadmierna kifoza

skolioza

nadmierna lordoza

Zrédto: CKE



Zadanie 10 (0-2)

Rozpoznaj czesci szkieletu reki oznaczone na rysunku literami A, B i podaj ich nazwy:
SURJ—

koscl palcow

Zrédlo: A, Michajlik, W, R wski, 4 la i fizjolngia czlowieka, PZW L, Warszawa 1994

Zadanie 11 (0-2)

Kasia i Franek opisali swéj jadtospis z obiadu. Przeanalizuj oba i wykonaj polecenie.

Obiad Kasi Obiad Franka
- rosot z kluseczkami - ryba duszona w jarzynach
- kurczak pieczony w majeranku - suréwka z czerwonej kapusty
- frytki - kasza gryczana

- suréwka z kapustg kiszong
Uzupetnij tabele, okreslajgc poprawnosé kazdego z wnioskéw. Wpisz uzasadnienia swoich

decyzji.
Whiosek Whniosek | Uzasadnienie
jest
poprawny
TAK/NIE

1. Obiad Kasi jest pozbawiony
witaminy C.

2. Poréwnujac obiady Kasi i
Franka, mozna stwierdzi¢, ze
Kasia zjadta wiecej kalorii niz
Franek.

Zrédto: www.ibe.edu.pl




Zadanie 12 (0-3)
Tabela zawiera informacje dotyczgce wybranych enzymdéw trawiennych cztowieka.

Uzupetnij tabele odpowiednimi danymi.

Nazwa | Miejsce Miejsce Substrat Produkt
enzymu | wytwarzania dziafania

enzymu enzymu
pepsyna | gruczoly biatka

zotagdkowe
lipaza trzustka ' glicerol i kwasy

tluszczowe

amylaza jama ustna cukry proste

Zadanie 13 (0-3)

Rysunek przedstawia uktad pokarmowy cztowieka.

Wpisz, w miejsca kropek, oznaczenie literowe (z rysunku) elementu uktadu pokarmowego,
w ktorym:

- zachodzi wstepne trawienia biatek .....

- odbywa sie unieszkodliwianie niektdérych substancji .....

- magazynowany jest glikogen .....

- wytwarzane sg witamin z grupy B i K dzieki bogatej florze bakteryjnej .....

- wchtaniane sg produkty trawienia przy udziale bogato unaczynionej i wyposaione;j
w wypustki (kosmki) btony sluzowej .....

- syntetyzowane sg hormony regulujace stezenie glukozy we krwi .....



Zadanie 14 (0-1)
Wykre$| niezgodne z prawdg stwierdzenia dotyczace btonnika pokarmowego.
A. Btonnik pokarmowy powinien by¢ sktadnikiem codziennej diety poniewa: zmniejsza
ryzyko zachorowania na raka jelita grubego.
B. Jest wainym sktadnikiem budulcowym dla organizmu.

Jego bogatym Zrédtem sg oleje roélinne i tran.
D. Daje poczucie sytosci, gdyz zwieksza objetos¢ tresci pokarmowej w zotadku.

o

Zadanie 15 (0-1)

W laboratorium przeprowadzono doswiadczenie. W tabeli (ponizej) ujeto wyniki.

Zawartos¢ probéwki
Nr woda biatko kwas pepsyna | Zmiany zaobserwowane po 15 min.
préby jaja solny
kurzego
1. + + + - Biatko nie ulegto strawieniu.
2, + + - + Biatko w niewielkim stopniu ulegto
strawieniu.
3. + + + + Biatko w duzym stopniu ulegto
strawieniu.
(+ oznacza obecnosé; - oznacza brak) Zrédto: Wydawnictwo OSWIATA

Zaproponuj problem badawczy, ktéry mdgt by¢ sformutowany do tego do$wiadczenia.

Problem badawczy:

...................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

Zadanie 16 (0-1)
W skfad osocza nie wchodza:
A. woda B. leukocyty C. jony potasu D. hormony

Zadanie 17 (0-1)
W przypadku podejrzenia o WZW B lekarz poda choremu:

A. szczepionke B. lek antywirusowy C. witaminy D. surowice

Zadanie 18 (0-1)
Wyjasnij, dlaczego $ciana lewej komory serca wyposazona jest w grubszg warstwe miesni.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..................................................................................................................................................................




Zadanie 19 (0-1)

Duzy obieg krwi rozpoczyna sie :

A. w prawej komorze,

B. w lewej komorze,

Zadanie 20 (0-3)
Oceni zgodno$¢ z prawda stwierdzen dotyczacych krwi cztowieka, wpisz w ostatniej kolumnie
tabeli P (prawda) lub F (fatsz).

C. wlewym przedsionku,

D. w prawym przedsionku.

Lp.

Twierdzenie

P/F

Leukocyty biorg udziat w reakcjach obronnych organizmu.

Ptytki krwi odpowiadajq za proces krzepnigcia krwi.

Wszyscy ludzie na powierzchni erytrocytéw majg czynnik Rh.

Dojrzate erytrocyty zawierajg barwnik - hemocyjanine.

Dojrzate erytrocyty nie posiadajg jadra komdrkowego.

Hematokryt informuje jaka jest masa erytrocytéw we krwi.

Zadanie 21 (0-2)

Z podanej listy wybierz cechy charakteryzujgce zyty. Wykorzystaj oznaczenia literowe.

Zyly to naczynia krwionoéne, ktdre

A.

B
o
D
E

m

wyprowadzajg krew z serca do narzaddw i tkanek ciata

. doprowadzajg krew do serca z narzadéw i tkanek ciata

wchodza do przedsionkdéw serca

. wychodzg z komor serca

panuje w nich wysokie ci$nienie krwi
panuje w nich niskie ci$nienie krwi

posiadajg mate Swiatto naczynia

H. majg duze $wiatto naczynia

------------------




Zadanie 22 (0-1)

Ponizszy schemat przedstawia krgzenie krwi w organizmie cztowieka, przyjrzyj sie rysunkowi
i wybierz zapis, w ktérym poprawnie przedstawiono przeptyw krwi przez elementy obiegu
matego.

Na podstawie: B. Sawicka-Janczarek, Biologia, Warszawa 1982,

A. komora lewa - aorta - naczynia wtosowate ptuc - zyty ptucne -> przedsionek prawy

B. komora prawa - tetnica ptucna - naczynia wtosowate ptuc - zyty ptucne - przedsionek
lewy

C. przedsionek prawy -> tetnica ptucna = naczynia witosowate ptuc - zyly ptucne = komora
lewa

D. przedsionek lewy - tetnica ptucna - naczynia wiosowate ptuc - zyty ptucne - komora
prawa

Zadanie 23 (0-3)

Gorne drogi oddechowe transportujg powietrze do ptuc w sposéb zapobiegajacy
zanieczyszczaniu, oziebianiu i wysuszaniu kolejnych odcinkéw drég oddechowych.

a)Wymien przynajmniej dwie cechy budowy jamy nosowej spetniajgce warunki podane
w powyzszym tekscie:

b) Na przyktadzie jednej cechy budowy jamy nosowej wykaz stuszno$¢ stwierdzenia, ze
powinno sie wdychac powietrze przez nos, a nie przez usta.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Zadanie 24 (0-1)
Uporzadkuj elementy w kolejnosci od 1 do 8, zgodnie z kierunkiem transportu tlenu
w organizmie cziowieka. Wpisz numery w miejsca kropek.

................................................................................

jama  mitochondrium oskrzela erytrocyty oskrzeliki tchawica  krtan  pecherzyki

nosowa plucne

Zadanie 25 (0-1)

Tchawica jest elementem uktadu oddechowego cztowieka. Ma ksztatt rury, ktdrej Sciany
zbudowane sg z kilkunastu chrzastek, kaida w ksztatcie podkowy. Ktére ze stwierdzen
dotyczacych chrzagstek budujgcych tchawice jest prawda?

A. Chronig przed zakrztuszeniem lub zachtysnieciem.
B. Oczyszczajg wdychane powietrze z zanieczyszczen pytowych.
C. Zapobiegajg zapadaniu sie tchawicy podczas wdechu.

Zrédto: www. ibe.edu.pl
Zadanie 26 (0-1)
powietrze wdychane powietrze wydychane

skurcz migsni

Na podstawie: E.P, Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2014,

W wentylacji ptuc wyrdznia sie faze czynng (wdech) i faze bierng (wydech). Na rysunkach
przedstawiono widok klatki piersiowej z boku podczas wdechu i podczas wydechu.

Podaj nazwe miesnia oznaczonego na rysunkach literg X - ..c.cocvveinnevnncinnevnnnnns

Zadanie 27 (0-1)

Wybierz odpowiednie dokoriczenie zdania:

Przy wydechu u cztowieka rozluznieniu miesni miedzyzebrowych towarzyszy:

A. skurcz i uniesienie przepony. C. rozluznienie i uniesienie przepony.

B. skurcz i opuszczenie przepony. D. rozluZnienie i opuszczenie przepony.



Zadanie 28 (0-1)
Przypomina sktadem odbiatczone osocze. Zawiera on nie tylko substancje szkodliwe: mocznik,
kwas moczowy, ale réwniez substancje potrzebne: cukier, sole mineralne, witaminy.

Opis dOtyCzy tZW. MOCZU .cvvrvceirvriinn e ieneenneressssesssre sessrssaneens

Zadanie 29 (0-1)
Czestos¢ wystepowania zakazenia drog moczowych u kobiet jest wielokrotnie wyzsza niz
u mezczyzn. Dlaczego? Podaj krétkie wyjasnienie.

......................................... T P R R R R R TP T PP RTINS

...............................................................................................................................................................

Zadanie 30 (0-1)

Dokornicz zdanie wykres$lajgc niepotrzebne nazwy (wpisane kursywa):
Podstawowg jednostka strukturalna i funkcjonalng nerki jest neuryt / nefron / neuron.

Zadanie 31 (0-1)
W moczu nie powinno by¢:

A. cukru B. amoniaku C. kwasu moczowego D. mocznika.

Zadanie 32 (0-1)

Ponizszy diagram kotowy przedstawia wartosci ci$nienia tetniczego krwi wsrdd Polakéw.

ROZKLAD WARTOSCI CISNIENIA TETNICZEGO WSROD POLAKOW

cignienie optymalne

cisnienie prawidlowe

cisnienie wysokie prawidiowe

nadcisnienie

Zrédlo: epodregcanild

Na podstawie informacji w nim zawartych wybierz wtasciwy wniosek:
A. Wiekszos¢ Polakéw ma nadcisnienie krwi.
B. Choroba nadci$nieniowa nie zagraza wiekszosci Polakéw.

C. U wiekszosci Polakéw cinienie krwi nie przekracza normy.







